



我們怎樣輔導廠礦建立圖書室

福建省圖書館 刘景鑑

我們今年的輔導工作計劃，以走出館門、走出福州、面向全省、到生產最前線輔導厂矿建立圖書室（室）以服务工人、服务生产为重点。

当我们到达生产最前线的××钢铁基地后，开始感到人地生疏，不便展开工作。当然，我们要先抓当地的县馆，但县馆也是新成立不久，还没有做好应做的工作，存在問題很多。因此，我们就先着手了解当地的基本情况。当地的情况主要是：（1）领导集中力量在抓建厂抓生产，工作紧，工作忙；（2）职工文化程度多在高小初中以上，文化要求迫切，但厂里没有适应他们需要的文化娱乐场所，工人感到生活单调。个别职工自己买书订报，负担很重；（3）工厂是新办的，除××钢铁公司图书馆有一千七百多册图书外，其它车间一无所有；（4）地区广阔，工厂车间分散，距离最远的有十华里左右；（5）县馆工作没有很好开展，对为当前当地生产服务还未全面担当起来。

在这种情况下，我們怎样开展工作呢？过程是这样的。

1. 第一关：坚决依靠党组织的领导。我們在××钢铁基地开展辅导工作，就是从上到下，层层依靠当地各级党委领导而取得胜利成功的。已如前面所說，当地各级党委忙于抓

建設生产，图书馆工作如何插手呢？我們的办法是，找领导空隙时间，会报請示，詳陈目的，說明图书馆为生产服务的作用，反映群众的迫切要求，提出计划請求指导。在各级党委领导下，从上到下，在县在厂在车间，先后召开十几次座谈会。通过座谈会，进一步取得各級领导的关怀和支持。他們不仅对我们的工作作统一安排，还亲自参加各种会议，发动群众建室。如工会主席和宣传部长都分別参加會議。在献書运动开始时，轧鋼车间書記和工会主席还捐献了“林海雪源”等書，并决定从义务劳动奖金中抽出五十元买書。这样就鼓舞了群众，更加迅速地掀起献書建室的高潮。

2. 第二关：发动群众动手。在一个地区广阔、规模宏大、一切从头做起的新兴工业区，要想开展图书馆工作，如果不依靠群众力量，是不可想像的。面临的問題，如管理員問題、图书来源問題、房屋書架等设备問題，不可能全由行政解决，只有走群众路綫是唯一的好办法。我們曾通过举办学习班和座谈会，发现积极分子，培养图书管理人员，发动他們想办法找窍門。如炼鋼车间建室沒有房屋，他們就发动群众义务劳动，苦战四天，在食堂旁边盖了一座草房。炼鐵车间建室沒有書架，也由积极分子自己动手制造。各车间开始建室一本書都沒有。在党支部結合职工大会动员后，轧鋼车间首先打了献書第一砲，献出了图书四百多本。接着各车间也先后发动献書，这就解决了图书来源問題。

3. 第三关：确定建室方向。确定建室方向是开展工作的关键。也就是说，是从多快好省地来进行建室，或是少慢差費地来进行建室呢？在开始建室时，有人对建立小型图书馆不感兴趣，認為大公司要建就得建一个大的图书馆，要有专职人員管理，要有大房子，要有各类完整的图书等等。这种脱离实际的想法，障碍了工作的开

展。我們就結合大小會議，反复強調自願、可能、业余、小型多样的原則，指出在空白点上建室，必須从无到有，从小到大，逐步发展。又有人建議，在总公司內建立一个图书馆，就可以供应全面。这也是忽视基层、脱离群众的想法。我們堅決主张先从小型车间着手，直接服务工人，輕而易举。通过图书流通宣传，使工人产生热爱图书馆的感情，主动来管理和保护图书馆，这样图书馆才有群众基础，才能成长起来，而且推广到其他车间去。如轧鋼车间首先完成建室任务，召开現場會議，总结白手起家的經驗。炼鐵车间代表在現場會議上說：“我們建室計劃比轧鋼车间定得早，为什么到今天还建不起来呢？主要是方向不对头。过去計劃要有一間專門房子，购买新書300元，还要有一个专职管理人员等。如果我們也根据轧鋼车间的做法，上班是工会办公室，下班变为图书馆，发动群众献書，組織业余管理，那么，我們也老早办起来了”。由于他們明确了方向，統一了認識，批判了不正确的想法，会后炼鐵车间仅以五天时间也就組織起二十一个业务管理員，把图书馆办起来了，并有后来居上之势。

4. 第四关：突破重点，推动全面。这是众所週知的工作方法，但基地区域广大，各个工厂又都是新建的，如何选择重点是一个問題，以生产性質來說，炼鋼车间直接出鋼，是工厂生产的重点车间，所有党团工会工作組力量，都集中在这里，各车间也向它挑战，所以它們的生产是紧张的。我們为讓路起見，决定不以全厂车间重点为重点，而以轧鋼车间为重点。經過十几天筹备工作，把轧鋼车间图书馆建立起来，通过轧鋼车间的現場會議，振奋了炼鋼车间在五一节那天也把图书馆建立起来了。經驗證明，讓路比爭路快得多，如果先抓炼鋼车间，不但培养典型慢，推动一般也要跟着推迟了。

5. 第五关：服务生产，做出成

績。圖書室建立起來後，必須做出成績，取得效果，方能達到鞏固和提高。工廠圖書室最主要的是服務生產。要服務生產，就必須深入生產了解需要。我們四月中旬在煉鋼車間發現了他們需要解決鐵水流到過橋凍結的問題。我們深入了解化鐵爐生產過程後，就在冶金報上找到一篇上鋼六廠防止凍結的經驗，提供參考，幫助該車間實現了以鋼水向五一獻禮的諾言。全廠歡聲雷動，一致認為，圖書室為生產服務的作用很大，使他們更有信心和決心把圖書室办好。

我們通過這次輔導建室的工作，

深刻地認識到政治思想上的輔導比具體業務上的輔導更为重要，必須政治挂帥，以虛攻實。我們在深入基層工作時，首先要注意解決不同時期的各種不正確思想。我們一方面在上述基地開展工作，一方面整頓縣館的工作作風，使它們明確方針任務，加強它們輔導所在地工礦圖書室的責任，帶動它們一起下廠來，創造經驗，培養業餘管理人員，協助建室，做好圖書宣傳流通活動。只有這樣，才能達到圖書館工作在工礦車間生根開花。

第四，在宣傳地點上，必須點和面相結合，集中和分散相結合。從稀到密，又從密到稀。如從門外用“五步一文字、十步一畫圖”的辦法，妥善安排，一直引進中心，突出重點，結集精華，而后再分散到各個角落，處處都有宣傳布置，不讓有一個空白點，就是已經沒有安排宣傳品的地方了，也要設法開辟新園地，使讀者感到“柳暗花明又一村”的境界。

第五，在工作方法上，必須應用專業和群眾相結合的辦法。如上所說，我們要求宣傳內容好、形式好，又要求時間及時、地點廣泛，這在人力上怎樣來得及呢？我們認為，宣傳工作要人人動手，各部門都有責任，不是僅靠專門做宣傳工作的人員能够办好，必須發動群眾，共同來搞，如設立“讀者題詩台”、“投稿箱”、“讀者園地”，等等（如我省館兒童室的“東風報”牆報，從編輯、畫面到寫稿都是少年兒童讀者來擔任的）。另一方面，還要廣泛收集各單位的展覽材料，組織各單位的宣傳品。各單位為宣傳它們本身業務，必定願意以他們宣傳材料通過我們和群眾見面。

最後，在佈置加工上，則必須求快求省，這樣才能做到又多又好。

怎樣做好圖書館宣傳布置的一些体会

福建省圖書館·陳 刁

在圖書館里里外外布置文字形象化的宣傳，是做好圖書宣傳、閱讀輔導和流通工作的重要條件。怎樣才能做好這個工作呢？

首先，在宣傳內容上，必須要有高度的政治思想性，必須貫徹馬列主義、毛主席思想、黨的方針政策，必須對讀者的社會主義共產主義教育具有極其深刻的意义，以及深入人心的感召力。特別是要結合黨的中心任務，中心是什麼，就要宣傳什麼。詩畫滿牆，標語遍館，反映出整個世界和我國人民正在做什麼，也反映出我們圖書館正在做什麼。與此同時，必須緊密地結合宣傳在當前形勢下讀者應當閱讀的圖書資料。

其次，在宣傳形式上，必須小型多樣，靈活變化，有創造性，有藝術性。詩歌、圖畫、圖片、書目、標語、報紙剪貼等互相結合，彼此烘托。防止單調，防止繁冗，防止連接好几套圖片或一大堆報紙剪貼，使人看了疲勞生厭。要百花叢生、紅綠相間、小巧玲瓏、簡明生動。

第三，在宣傳時間上，必須掌握得好，掌握得緊。要及時出，也要及

時收。如果中心任務提出了許久才進行宣傳，這就變成馬后炮。事情已經過去了，宣傳東西還擺在那裡，則會使人發生不良的印象。每種宣傳品陳列時間該長的就要長些，該短的就要短些。有固定的長期的陳列，也有活動的短期的陳列。宣傳布置要很好組織，經常換新。

試談個人借書處的讀者重新登記工作

南京圖書館 徐費林

圖書館在接受新讀者時，圖書館員必須要對讀者進行口頭了解，把口頭所了解到的資料，填寫在讀者登記卡上。這個讀者登記卡，對我們今后補充圖書有很大的參考價值，更重要的是能幫助館員了解和研究一個讀者，以便進一步展開對讀者的閱讀輔導。惟其如此，所以讀者登記卡的內容必須真實地反映讀者各方面的情況，必須與讀者的現狀完全相符。如果一個讀者原來登記時為居民，現在已入工廠為鉗工，或者一個讀者原來

登記時在機關工作，現已調到工廠工作；或者一個讀者原來登記時住在甲地，現在已搬入乙地居住；或者一個讀者原來登記時為初中文化水平，現在已具有高中文化水平了，等等。這些變化，必須在讀者登記卡上及時地更正過來。有些讀者會自動地到圖書館來聲明其某項的變化，但也有些讀者不一定向圖書館提出聲明。這樣就使讀者登記卡上所反映的情況和讀者本身的現狀有所出入。其結果：①對讀者成分和圖書按成分流通的統計失